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INELE ROMANE DIN COLECȚIA LUI DIMITRIE PAPAZOGLU 
AFLATE ÎN PATRIMONIUL MUZEULUI NAȚIONAL DE ISTORIE A ROMÂNIEI 

 
Alis Dumitrașcu∗ 

 
Rezumat: Cele trei inele, discutate în rândurile de mai jos, se datează în secolul al III-lea p. Chr. și au fost 
descoperite la jumătatea secolului al XIX-lea de Dimitrie Papazoglu. Introduse inițial în colecția acestuia, au 
ajuns ulterior în cea a Muzeului Național de Antichități, iar la începutul anilor ‘70 au fost transferate în 
patrimoniul Muzeului Național de Istorie a României. 

Primul inel (inv. 9667), montat cu un almandin de formă conică, se încadrează între inelele tipice secolului al 
III-lea prin veriga dreptunghiulară în secțiune și umerii proeminenți (Pl. I / fig. 1). În aceeași perioadă se 
poziționează și cel de al doilea exemplar (inv. 9668, Pl. I / fig. 2) montat inițial cu trei pietre (se mai păstrează un 
almandin și o piatră verde translucidă). Cel de al treilea inel (inv. 9665), de forma unei verigi simple (Pl. II), a 
fost descoperit într-un mormânt de inhumație de la Sucidava (Celei, jud. Olt). Pe suprafața și interiorul verigii, în 
grafie greacă, este gravată următoarea inscripție: ΒΕΙΝΔΡVHCOVAPOVΛΟΝ (exterior) și BPΩΛΘΡΙC 
(interior). Pentru a evidenția inscripția literele au fost încrustate. 
 
Abstract: The present pater is about three golden rings databele in the third century AD, discovered by Dimitrie 
Papazoglu in the middle of 19th century. Initially included in Dimitrie Papazoglu collection, entered later in the 
collection of National Museum of Antiquities and from the beginning of the 1970s, all of them can be find out in 
the National Museum of Romanian’s History. 

First of them (inv. 9667) is a „hunched”shoulders ring, the hoop rectangular in cross-section expands 
towards shoulders where the oval setting contains a conical almandine (Pl. I / fig. 1). The second ring (inv. 9668) 
originally set with three stones (two of them survive an almandine and a green translucent stone) is also 
characteristic for the third century when can be observed an increasing interest for colour (Pl. I / fig. 2). The third 
ring (inv. 9665; Pl. II) was found in a inhumation grave in Sucidava (Corabia, Olt county). The item is a plain 
gold hoop slightly rounded at the outside. An engraved inscription (with greek letters), were carved as follows: 
ΒΕΙΝΔΡVHCOVAPOVΛΟΝ (outside) and BPΩΛΘΡΙC (inner). To highlight the inscription the letters were 
inlaid. 
 
Key-words: D. Papazoglu collection, finger rings, gold, roman period. 
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În următoarele rânduri vor fi aduse în discuție o serie de trei inele de aur descoperite în cea de a 

doua jumătate a secolului al XIX-lea. Expuse acum în sala Tezaur Istoric a Muzeului Național de Istorie 
a României, piesele au făcut parte, în trecut, din colecția de antichități a locotenent - colonelului 
Dimitrie Papazoglu, pe care A. I Vailant o considera cea mai bogată din București descriind-o în modul 
următor ...Pavilionulŭ este de formă secsagonală. Este plin de colecțiunǐ diverse: monede elene, 
macedonene și romane; inele și alte bijuteriǐ de mare prețŭ; arme dacice și romane; grămeḑǐ de arme și 
măciucǐ din vécul de mijlocŭ; unu brîŭ domnescŭ din familia luǐ Constantinŭ Vodă Brăncovénu, 
acoperitŭ cu petre scumpe, rubine și safire; vase prețióse ș. a.1. Amenajată sub forma unui muzeu în 
locuința sa din strada Văcărești nr. 1512, colecția însuma în jurul anului 1870 aproximativ 1707 obiecte 
între care se aflau și 100 de bijuterii romane3. 

Deși foarte multe dintre piese au fost identificate de însuși Papazoglu în decursul mai multor 
„expediții arheologice”, informațiile referitoare la contextele de descoperire a pieselor rămân, din 
păcate în foarte multe cazuri, necunoscute. Totodată, nici parcursul artefactelor post-descoperire nu 

                                                            
∗ Muzeul Național de Istorie a României, e-mail: alisdumitrascu2012@gmail.com. 
1 Vaillant, 1864, p. 69. 
2 Papazoglu, 1864a, pp. 6-7. 
3 Strujan, Căzănișteanu, 1972, pp. 80-81. 
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este unul foarte clar, fiind știut doar că în urma decesului survenit în luna august 18924, colecția lui 
Dimitrie Papazoglu revine urmașilor săi, iar în anul 1909 este vândută statului român prin 
Ministerul Cultelor și Instrucțiunii Publice. În această situație este împărțită între Muzeul Național 
de Antichități, Muzeul de Artă Națională, Biblioteca Academiei, Arhivele Statului, Laboratorul de 
Petrografie și Muzeul de Geologie și Paleontologie5. Cu prilejul înființării la începutul anilor ’70 a 
Muzeului Național de Istorie a României (la aceea dată Muzeul Național de Istorie a Republicii 
Socialiste România), o parte dintre piesele Muzeului Național de Antichități au fost transferate în 
patrimoniul noii instituții, între acestea s-au aflat și piese din colecția Papazoglu. 

Cele trei inele ce vor fi analizate în rândurile de mai jos se datează, în sens larg, în perioada 
romană. Inelele, observate în ansamblu la nivelul primelor secole post Chr., se grupează într-una 
dintre cele mai răspândite și variate categorii de podoabă, a căror circulație se prelungește de la un 
secol la altul. Se pot identifica, în acest context, exemplare de dimensiuni reduse cu sau fără piatră 
sau piese care doar sugerează masivitatea, cazuri în care veriga inelului este de cele mai multe ori 
goală pe interior6. De remarcat că această varietate se poate întâlni uneori în același context7. Astfel, 
dacă pe parcursul secolelor I-II p. Chr predomină inelele cu veriga ușor elipsoidală cu suprafața 
rotunjită, spre sfârșitul secolului al II-lea p. Chr, apar modele noi lucrate prin turnare caracterizate 
printr-o dezvoltare pe verticală cu umerii proeminenți și montura plasată deasupra liniei creată de 
verigă. Această categorie devine tot mai populară pe parcursul secolului al III-lea p. Chr8. 

Acest tipar este urmat și în prelucrarea inelului cu numărul de inventar 9667∗ (Pl. I / fig. 1)9, 
bara acestuia ușor deformată, dreptunghiulară în profil se înalță gradual spre umeri care devin 
proeminenți. Pe platoul inelului, care reprezintă de fapt o continuare a verigii, se susține montura în 
interiorul căreia se păstrează un almandin de formă conică. Piatra este fixată în interior prin 
strângerea marginilor casetei. Analogii apropiate pentru acest exemplar se găsesc într-un număr 
destul de mare la nivel de secol III p. Chr. în tot spațiul roman. Ne limităm însă aici, în a menționa 
un inel identificat în inventarul funerar al unui sarcofag descoperit la Roma cu prilejul construirii 
Palatului de Justiție10, sau un altul provenit dintr-un mormânt cercetat la Chersones, Ucraina11. 
Piese asemănătoare, dar al căror context s-a pierdut din păcate, provin și din Germania, zona 
Rinului12 sau altele se găsesc în colecțiile British Museum13. O variantă mai elaborată a acestui tip 
apare în secolul al IV-lea p. Chr și constă în apariția unor siluete zoomorfe, în structura pieselor14. 

Spre finalul secolului al II-lea p. Chr. – secolul al III –lea p. Chr. se accentuează, în materie 
de podoabe, preferința spre culoare. În acest context apar piese în prelucrarea cărora se evidențiază 
contrastul dintre metal, pietre prețioase și / sau sticla în diferite nuanțe. Într-o astfel de manieră a 
fost realizat și unul dintre cele trei inele provenite din colecția Dimitrie Papazoglu. Bara inelului 
(inventar 9668, Pl. I / fig. 2)15 convexă în secțiune, crește progresiv spre placă de care se 
delimitează printr-o canelură perpendiculară și umerii ușor reliefați și rotunjiți. Efectul contrastant 
                                                            
4 Strujan, Căzănișteanu, 1972, p. 14. 
5 Strujan, Căzănișteanu,1972, pp. 99-100. 
6 Maiuri, 1933, p. 382 (vol. I), Tav. LXV (vol. II). 
7 A se vedea în acest sens piesele descoperite într-un mormânt din necropola orașului Tomis (Constanța) Covacev 
Zaharia în Aurul și Argintul, 2014, cat 99.1, pp. 430-433. 
8 Johns, 2004, pp. 48-50. 
∗ Doresc să mulțumesc, pe această cale, colegelor mele Dr. Migdonia Georgescu și Dr. Zizi Baltă care m-au sprijinit în 
analizarea elementelor chimice a inelelor și în fotografierea pieselor sub microscop. 
9 Inel (inv. 9667), Aur 870 ‰; Dimensiuni: G. 2,11 g; D. exterior: 17,28x16,97 mm; D. interior: 13,45x12,28 mm; D. 
montură: 7.30 x 5,68 mm. 
10 Lanciani, Castellani, 1889, pp. 173-179, Tav. VIII. 
11 Zhuravlev et al., 2017, p. 159, Kat. 332, Pl. 87 / 332. 
12 Henkel, 1913, p. 32, no. 218-219; Tafel XI / 218-219. 
13 Marshall, 1907, pp. 90-91, cat. 526, 532, Pl. XV / 526, 532. 
14 Johns, Potter, 1983, p. 84, no. 6, Pl. 1 / 6; Marshall, 1907, p. 91, cat. 533, Pl. XV / 533. 
15 Inel (inv. 9668), Aur 985 ‰; Dimensiuni: G. 3,97 g; D. exterior: 18,10x15,98 mm; D. interior: 14,45x11,77 mm; La. 
bară (parte inferioară); 2,02 mm; La placă (zona centrală): 6,85 mm. 
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s-a obținut prin ornamentarea inelului cu trei pietre prețioase, dispuse longitudinal în spații create în 
suprafața plăcii. Din cele trei pietre existente inițial se mai păstrează doar două caboșoane; un 
almandin, în centru, și o piatră prețioasă de un verde translucid. Această asociere de nuanțe nu este 
singulară în perioadă, astfel, la Aquincum este cunoscut un inel pe a cărui placă apar montate un 
smarald încadrat de un almandin și o piatră de culoare albastră16. Un alt exemplu este cunoscut la 
Pozzoli, Italia - un granat încadrat de un safir și probabil, o varietate de cuarț opac de culoare verde 
(plasma)17 – sau unul descoperit într-un tezaur de la Lyon, Franța18. Pe acesta din urmă, din cele trei 
pietre fixate inițial, se mai păstrează doar un smarald montat în caseta centrală19. În același stil este 
lucrat și un inel identificat în zona orașului Balș, jud. Olt. Veriga de formă elipsoidală are o montură 
formată din trei pietre, un sardonix încadrat de două smaralde20. 

Această categorie de inele, aflată în circulație de la sfârșitul secolului al II-lea p. Chr denotă, așa 
cum menționam și mai sus, apariția unor tendințe spre policromie. Stil tot mai accentuat în perioada 
târzie a Imperiului Roman. Din punct de vedere cromatic se remarcă preferința pentru contrastul obținut 
prin asocierea de nuanțe de verde, grena și albastru. În multe cazuri, alături de pietre prețioase și 
semiprețioase apar montate și pastile de sticlă colorată, ceea ce poate sugera importanța sporită acordată 
efectului coloristic în detrimentul materialelor prin care acesta se obținea. O constantă, alături de 
tonurile de roșu închis oferite de almandine, este și culoarea verde în variante luminoase, translucide 
oferite de smaralde sau de o formă de calcedonie cunoscută sub denumirea de crisopraz sau în variante 
opace, ca urmare a folosirii unui tip de jasp identificat și cu numele de plasma21. Această preferință este 
sesizabilă și iconografic în portretele funerare descoperite în Egipt22. 

Cel de al treilea inel (inventar 9655)23 asupra căruia vrem să ne oprim este un exemplar din aur 
în formă de verigă, cu suprafața ușor rotunjită (Pl. II / fig. 1). Pe suprafața și interiorul verigii, în grafie 
greacă, se conturează următoarea inscripție: ΒΕΙΝΔΡVHCOVAPOVΛΟΝ (exterior) și BPΩΛΘΡΙC 
(interior) (Pl. II/ fig. 2-3). Prima citire a textului îi aparține lui Dimitrie Papazoglu, care îl explica în 
modul următor: „Trăindǔ în Athena am muritǔ în casa lui Drusus” iar pe interior numele „Vrolutris”24. 
În anul 1891 inscripția este publicată și de G. Tocilescu25, dar prima interpretare într-o publicație de 
specialitate îi aparține lui G. Seure care oferea următoarea transcriere „Βρωλυθρίσβειν Δpuήσoν 
"Αρουλον”26, text tradus ulterior și în limba română „lui Brôlythribis, fiul lui Driazis, născut la 
Arrôles”27. 

Din punct de vedere tehnic, inscripția dezvăluie o execuție ușor neîngrijită, surprinsă prin 
neregularitatea literelor (se pot observa diferențe în realizarea aceluiași semn grafic) sau prin mici 
erori apărute în faza de tăiere a literelor. Aceste imperfecțiuni indică decuparea acestora cu mâna 
liberă cu ajutorul unor dăltițe și/sau a unor instrumente cu capetele unghiulare, vizibile în marcarea 
șerifelor. Un detaliu important al inscripției este dat și de aplicarea unei paste în interiorul literelor 
(Pl. II / 4), modalitate prin care se evidenția, prin contrast, textul gravat pe inel. 

Referitor la contextul descoperirii, este cunoscut faptul că piesa a făcut parte din inventarul 
funerar al unui mormânt de inhumație identificat la Sucidava (Corabia, jud. Olt) în anul 1864. Din 

                                                            
16 Facsády, 2009, p. 95, cat. 31. 
17 Marshall, 1907, p. 139, no. 849; Pl. XXI / 849. 
18 Comarmond, 1844. 
19 Comarmond, 1844, pp. 19-20. 
20 Gramatopol, Crăciunescu, 1967, p. 148, no. 140, Pl. VI / 21. 
21 Despre utilizarea, problematica și confuziile care se pot crea în identificarea pietrelor verzi translucide sau opace în 
antichitate vezi Platz-Horster, 2010, pp. 179-202. 
22 Doxiadis, 1995. 
23 Inel (nr. inv. 9655), Aur 911 ‰, Dimensiuni: G. 3,77 g; D. exterior: 19,31x18,84 mm; La. Verigă: 4,20 mm Gr. 
verigă max. 1,34 mm. 
24 Papazoglu, 1864b. 
25 Tocilescu, 1891, p. 11, no. 5. 
26 Seure, 1920, p. 11. 
27 Pentru citirea și interpretările inscripției vezi Tudor, 1968, pp. 525-526, nr. 370; IDR II, nr. 228; Petolescu, 2014, p. 212. 
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inventarul funerar care aparținea unei femei, Dimitrie Papazoglu menționa alături de inel, douăzeci 
și trei de frunze din aur provenite de la o cunună (două în formă de frunză de stejar, șase în formă 
de frunză de dafin și 15 fragmentare a căror formă nu s-a putut recunoaște), o pereche de cercei din 
aur cu două pandantive terminate cu câte o piatră de culoare albastră, o cataramă din argint, o cutie 
de aramă în formă de clopot, în interiorul căreia se păstra o substanță necunoscută, două 
instrumente pentru „lucru de damă”, o mărgea, bucăți dintr-o substanță de culoare neagră ( în 
descriere smoală și pucioasă), cinci fragmente de sticlă, trei vase de ceramică și o monedă emisiune 
din perioada împăratului Marcus Aurelius28. Pe baza prezentării făcute de Dimitrie Papazoglu, 
moneda a fost datată în perioada anilor 159-160 p. Chr29. Din păcate restul obiectelor nu mai pot fi 
identificate astăzi, integritatea ansamblului fiind probabil pierdută la puțin timp după descoperire. 
Astfel, în anul 1864 I. A. Vaillant încântat de bogăția colecției păstrate de Dimitrie Papazoglu, 
remarca alături de inelul identificat la Sucidava doar câteva instrumente de mână30. 

Un moment important în biografia inelului se desfășoară în timpul Primului Război Mondial 
când armatele germane ocupă Bucureștiul. În aceste împrejurări se decide protejarea tezaurului 
României prin trimiterea lui la Moscova. Între bunurile de valoare expediate în Rusia s-a numărat și 
inelul în discuție despre a cărui existență, în anul 1920, V. Pârvan nu mai știa nimic31. Piesa s-a aflat 
probabil între obiectele restituite de URSS în anul 195632. 

Inelele verigă, încadrate de Hélène Guiraud în tipul 833, cunosc la nivel de Imperiu Roman, dacă 
ne referim la cele din metal comun, o frecvență ridicată34. Situația diferă în cazul inelelor din metal 
prețios, cum este și cel descoperit la Sucidava. În acest context cea mai apropiată paralelă s-a creat cu un 
exemplar de aur pe care se citește următoarea inscripție, în grafie latină: „MEMINI TVI MEMINI ET 
AMO”. Piesa a fost descoperită în Valea Rinului Superior (zona orașului Lorsch, Germania) și a fost 
datată în secolul al III-lea p. Chr35. În aceeași perioadă se plasează un inel de argint descoperit într-un 
depozit dezvelit în anul 2010 la Tourouvre, Franța, în punctul cunoscut sub toponimul Bellegarde36. 
Piesa, fără inscripție, se aseamănă cu cea de la Sucidava doar prin formă (verigă neornamentată 
semicirculară în secțiune). O altă asemănare tipologică a fost semnalată și în cazul unui inel pus în 
legătură cu descoperirea unui tezaur pe teritoriul prefecturii Rennes, Franța, în anul 1881. Tezaurul 
depus în două amfore de lut, însuma 16 000 de monede cu emisiuni cuprinse între domniile împăraților 
Vespasian - Probus, argintărie și bijuterii (unsprezece inele și trei brățări). Într-un articol apărut în anul 
2005, sub semnătura lui Vicent Drost este alăturat un al doisprezecelea inel, despre existența căruia se 
pare că Decombe nu știa la momentul primei publicări a tezaurului. Acest ultim exemplar, asemănător 
cu piesa scoasă la lumină de Dimitrie Papazoglu, este lucrat dintr-o verigă de argint semicirculară în 
secțiune, cu suprafața ornamentată cu o serie de linii fine trasate oblig, la intervale neregulate 37. Pe baza 
analogiilor, chiar dacă în inventarul mormântului în care a fost descoperit inelul s-a aflat și o monedă 
emisă în cea de a doua jumătate a secolului al II – lea p. Chr, considerăm mai plauzibilă plasarea 
acestuia, cel mai devreme, în cursul secolului al III-lea p. Chr. Această variantă este întărită pe de o 

                                                            
28 Papazoglu, 1864b. 
29 Petolescu, 1979, pp. 39-40. 
30 Vaillant, 1864, pp 98-99. 
31 Seure, 1920, p. 11 nota nr. 3. 
32 Despre problematica Tezaurului României la Moscova vezi și: Studii asupra tezaurului 1958; Voicu 2016. 
33 Guiraud, 1989, pp.196-197, p. 203 fig. 53. 
34 Henkel, 1913, pp. 211-213. 
35 Henkel, 1913, p. 3, no. 8, p. 216, Tafel. 1 / 8. 
36 Tezaurul de la Tourouvre se caracterizează printr-o depunere eterogenă alcătuită din podoabe (inelul amintit și un medalion) 
și 407 monede, emisiuni datate între sfârșitul secolului I p. Chr și secolul a III-lea p. Chr. Toate artefactele se păstrau, în 
momentul descoperirii, în două recipiente de sticlă. Guihard, 2010, pp. 151-220 pentru inel fig. 2; Leclerc, 2011, p. 131. 
37 Decombe, 1881, pp. 317-512 ; Drost, 2005, p. 174, 186 cat. 15, Pl. 24 / 15. 
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parte și prin prezența șerifelor în structura unora dintre semnele grafice care alcătuiesc inscripția și pe de 
altă parte prin încrustarea literelor, practici adesea întâlnite în perioada târzie a Imperiului Roman38. 

Observate în ansamblu, cele trei inele prezentate mai sus urmează, din punct de vedere stilistic, 
tiparele utilizate în secolul al III-lea p. Chr. iar descoperirea lor se plasează într-un curent general în 
secolul al XIX-lea, ce viza redescoperirea istoriei antice. În aceste împrejurări, în paralel cu cercetarea 
științifică se poziționează anticarii care (consecință a săpăturilor arheologice efectuate în majoritatea 
siturilor și a comerțului cu antichități) își formează colecții impresionante, fără a acorda importanță 
contextelor. Din această cauză multe dintre artefactele identificate atunci se pot studia astăzi doar pe 
baza analogiilor (uneori seci) fără a oferii alte date despre mediul în care au fost create și utilizate. În 
această situație se află și două dintre cele trei inele prezentate mai sus, un caz ușor diferit este cel al 
piesei cu numărul de inventar 9655 care datorită inscripției se individualizează între celelalte obiecte. 
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